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ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
Προς τον κ. Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού 

 
ΘΕΜΑ: «Αβέβαιο το μέλλον του Ελληνικού Σχολείου ‘Αριστοτέλης’ του Μονάχου» 
 
Η μεγαλύτερη σχολική μονάδα εκτός Ελλάδας, το εμβληματικό σχολείο «Αριστοτέλης» που στεγάζει 
Νηπιαγωγείο, Δημοτικό, Γυμνάσιο, Λύκειο και Τμήματα Ελληνικής Γλώσσας και πάνω από 750 μαθητές, είναι 
πολύ πιθανό να πάψει να λειτουργεί λόγω μη ανανέωσης του μισθωτηρίου συμβολαίου του. Το συγκεκριμένο 
συμβόλαιο λήγει μεν στις 31 Ιουλίου 2025, η προθεσμία δε ανανέωσής του που τέθηκε από τον ιδιοκτήτη έχει 
εκπνεύσει. Ο ιδιοκτήτης ζήτησε αύξηση μισθώματος της τάξεως του 50% από 01/01/24 και για τη σύναψη 
του συμβολαίου απαιτείται η θετική εισήγηση του Γενικού Πρόξενου του Μονάχου. 
Η ελληνόγλωσση εκπαίδευση απειλείται στο Μόναχο. Πρόκειται για το τρίτο ελληνικό Δημοτικό Σχολείο που 
κινδυνεύει να κλείσει τα τελευταία δέκα χρόνια μετά το Άουγκσμπουργκ, το Νταχάου και τη συγχώνευση του 
σχολείου «Πυθαγόρας», τα δε Γυμνάσια από τρία είναι πλέον δύο. Το Μόναχο είναι από τις πόλεις με τα 
ακριβότερα ευρωπαϊκά ενοίκια, με μεγάλο πρόβλημα στέγασης, ακόμα και για τα γερμανικά σχολεία. Το 
συγκεκριμένο κτιριακό συγκρότημα του Freimann είναι η ναυαρχίδα των ελληνικών σχολείων εκτός χώρας, 
άκρως λειτουργικό και σε τέτοια στρατηγική θέση, εξυπηρετώντας το μεγαλύτερο κομμάτι της ελληνικής 
παροικίας. Μάλιστα, με πολύ κόπο εξασφαλίστηκε και υπό τη στήριξη όλης της ελληνικής ομογένειας η 
ύπαρξη αστικής κυκλοφορίας για το συγκεκριμένο κτίριο, ώστε να μην αναγκαστούν οι γονείς να επιλέξουν 
κοντινότερο γερμανικό σχολείο λόγω της ταλαιπωρίας που μια μακρόχρονη μετακίνηση θα συνεπαγόταν για 
τα παιδιά τους.  
Επειδή ήδη έχει εκπνεύσει η προθεσμία που έθεσε ο ιδιοκτήτης προς απάντηση, ήδη τριάντα γερμανικά 
σχολεία έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον προς μίσθωση του κτιρίου και το έλλειμμα σε σχολικά κτίρια στοn Δήμο 
του Μονάχου αριθμεί περί τα 35 σχολεία. Υπό αυτό το πρίσμα, η εύρεση νέου σχολικού κτιρίου ή πολύ 
περισσότερο η μετατροπή ενός κτιρίου σε σχολείο καθίσταται εξαιρετικά δύσκολη και πολύ πιο δαπανηρή 
από την ανανέωση της εν λόγω μίσθωσης, λαμβάνοντας υπόψη ότι οι απαιτήσεις του βαυαρικού Υπουργείου 
Παιδείας για δανειοδότηση ενός νέου σχολείου έχουν αλλάξει, με αποτέλεσμα το ποσό της μετατροπής ενός 
κτιριακού συγκροτήματος σε σχολείο με προδιαγραφές αυτού του μεγέθους να φτάσει ακόμα και σε 
επταψήφιο ποσό.  
Επειδή η προστασία και προώθηση της εκπαίδευσης καθώς και η ισότιμη προστασία όλων των Ελλήνων 
της ομογένειας αποτελούν καθήκον της πολιτείας. 
Επειδή τα ελληνικά Δημοτικά και Γυμνάσια επιδοτούνται από το βαυαρικό κράτος, καλύπτοντας 68-80% για 
το κάθε παιδί και το ποσοστό που απομένει για το ελληνικό κράτος είναι μηδαμινό.  
Επειδή, στη σχετική ΚΥΑ (παρ. 7, Ενοικιάσεις Σχολικών Κτιρίων) αναφέρεται ότι «η επιλογή του κτιρίου 
γίνεται πάντοτε με γνώμονα τη διασφάλιση των συμφερόντων του Ελληνικού Δημοσίου και την καλύτερη 
εξυπηρέτηση των στεγαστικών αναγκών», ακόμη «στο αίτημα συμπεριλαμβάνονται όλες οι δυνατές λύσεις» 
και τέλος «προτείνεται από τον Προϊστάμενο της Διπλωματικής Αρχής η συμφερότερη» λύση, που στην 
προκειμένη περίπτωση είναι δεδομένη. 

Ερωτάται ο αρμόδιος κ. Υπουργός: 
1. Σε ποιες κατεπείγουσες ενέργειες προτίθεται να προβεί για την ανανέωση της μίσθωσης του 

Ελληνικού Σχολείου «Αριστοτέλης» στο Μόναχο; 
2. Υπάρχουν, έχουν εξεταστεί (κι αν ναι, ποιες) εισηγήσεις για όλες τις δυνατές λύσεις, την καλύτερη 

εξυπηρέτηση των κτιριακών αναγκών και τη διασφάλιση της απρόσκοπτης συνέχισης της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας;  
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